

ИРКУТСКІЯ

ШАРХАЛЬНЫЯ ВЪ ДОМОСТИ.

СЕНТЯБ. 10

1883 г.



Выходятъ еже-
недѣльно.
Цѣна год. изд. въ
Ирк. 5 р., съ пер.
по почт. 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ Ред. Ирк.
Епарх. Вѣд. при
Духовн. Семинарт

№

37

оп. 1173-XL

СОДЕРЖАНІЕ: Опреждленія Святѣйшаго Синода.

ОПРЕДЪЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 29-го марта — 25-го апрѣля 1883 года за № 644, о Высочайшемъ повелѣніи относительно прекращенія сбора пожертвованій на постройку православной церкви въ Нью-Йоркѣ въ Америкѣ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 20-го марта 1883 года за № 3,404, о томъ, что въ 12-й день февраля 1883 года воспослѣдовало Высочайшее Его Императорскаго Величества повелѣніе относительно прекращенія повсемѣстнаго въ Россійской имперіи сбора пожертвованій на постройку православной церкви въ городѣ Нью-Йоркѣ въ Америкѣ. Справка: въ 1865 году воспослѣдовало Высочайшее соизволеніе на учрежденіе въ городѣ Нью-Йоркѣ, въ Америкѣ, православной церкви съ цѣлю споспѣшествованія возникшему въ то

время въ американской епископальной церкви стремленію къ сближенію съ православною восточною церковію, а въ 1866 году воспослѣдовало Высочайшее соизволеніе на повсемѣстный въ имперіи сборъ пожертвованій для сооруженія православнаго храма въ городѣ Нью-Йоркѣ, о чемъ и дано знать по духовному вѣдомству печатными циркулярными указами Святѣйшаго Синода, отъ 26-го декабря 1866 года.

П р и к а з а л и: объ изъясненномъ Высочайшемъ повелѣніи, воспослѣдовавшемъ въ 12-й день февраля сего года, относительно прекращенія сбора пожертвованій на сооруженіе въ городѣ Нью-Йоркѣ, въ Америкѣ, православнаго храма, печатать, для свѣдѣнія и надлежащихъ распоряженій и исполненія по духовному вѣдомству, въ «Церковномъ Вѣстникѣ», для чего и сообщить редакціи сего изданія по принятому порядку.

Отъ 8-го—20-го марта 1883 года за № 426, о книгѣ Мозера „Новый элементарный учебникъ французскаго языка“.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 28-го февраля 1883 года за № 97, журналъ Учебнаго Комитета № 62, съ заключеніемъ Комитета, по прошенію преподавателя сибирской военной гимназіи Мозера объ одобреніи для употребленія въ духовныхъ семинаріяхъ составленной имъ книги, подъ названіемъ: «Новый элементарный учебникъ французскаго языка» (части I и II, С.-Петербургъ, 1881 г.). Учебный Комитетъ полагаетъ означенную книгу допустить въ качествѣ учебнаго пособія при преподаваніи французскаго языка въ духовныхъ семинаріяхъ.

П р и к а з а л и: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить, для объявленія о семъ (д. правленіямъ духовныхъ семинарій, сообщить, циркулярно, чрезъ «Церковный Вѣстникъ».

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

СЕНТЯБРЯ 10 № 37. 1883 Г.

СОДЕРЖАНІЕ: Пустынникъ Варлаамъ.—Привѣтствіе въ празднованіе 25-лѣтняго юбилея литографіи Н. Н. Синицына.—Экспедиція на дно моря.—Пловучій соборъ.—Ассирійскіе монументы.

ПУСТЫННИКЪ ВАРЛААМЪ,

ОСНОВАТЕЛЬ ІОАННО-ПРЕДТЕЧЕНСКАГО СКИТА НА
ГРАНИЦАХЪ КИТАЙСКОЙ МОНГОЛИ, ВЪ ЧИКОЙ-
СКИХЪ ГОРАХЪ ЗА БАЙКАЛОМЪ.

ЭПИЗОДЪ ИЗЪ ИСТОРИИ РУССКАГО ПРАВОСЛАВНАГО МИССИОНЕР-
СТВА ВЪ СИБИРИ.

II.

ПОСЛѢДУЮЩІЯ СУДЬБЫ ЧИКОЙСКОЙ ОБИТЕЛИ.

(Продолженіе)

Въ 1828 году преосвященный Михаилъ предписалъ настоятелю Троицкаго селенгинскаго монастыря, строителю іеромонаху Израилю постричь въ монашество пустынножителя Василя Ѳедотова Надежина, согласно собственному его прошенію, но съ причисленіемъ однакоже къ монастырю Троицко-селенгинскому. Изъ донесенія строителя видно, что на хребтѣ урлукскомъ, т. е., въ Чикойскихъ горахъ, въ распадкѣ, на кособорѣ дѣйствительно была уже довольно порядочная, деревянная часовня, а въ часовнѣ—иконы, лампады и достаточное число богослужебныхъ книгъ; противъ часовни выше въ гору по галереѣ крытый входъ въ трапезу, учрежденную по пустынному довольно хорошо; по обѣимъ сторо-

намъ часовни—келліи маленькія, по одну сторону пять, по другую четыре. Съ основателемъ скита было тогда 9 человекъ братіи, престарѣлые и почти все безграмотные. Основатель скита отправлялъ для нихъ повседневную службу, кромѣ литургіи, которой не совершалось за неимѣніемъ священника.

Пропитаніе и содержаніе старцы получали отъ добрыхъ дателей Кяхты, села Урлука, Галлановки и др. сѣднихъ селеній. 5 октября, по отравленіи въ скитѣ всеобщаго бдѣнія, во время часовъ основатель скита пустыльникъ Василій былъ постриженъ въ монашество, съ нареченіемъ имени Варлаама. Вслѣдъ затѣмъ, монахъ Варлаамъ вмѣстѣ съ братіей чиковскаго Иоанно-предтеченскаго скита вошелъ къ преосвященному Михаилу съ прошеніемъ о назначеніи въ скитѣ священника для отправленія въ скитѣ богослуженія по чину Церкви. Но просьба Варлаама осталась цѣлый годъ безъ послѣдствій, за крайнимъ недостаткомъ въ благонадежныхъ и способныхъ людяхъ. Скитъ считался приписнымъ къ Троицкому селенгинскому монастырю.

Пустынножитель Варлаамъ въ это время былъ извѣстенъ уже въ Россіи, какъ по донесенію о немъ преосвященнаго Михаила въ Святѣйшій Синодъ, такъ и по перепискѣ самого Варлаама съ нѣкоторыми лицами, знавшими его еще въ мірѣ. Зналъ Варлаама даже подвижникъ Саровской пустыни, блаженный старецъ Серафимъ, съ коимъ онъ, какъ должно полагать, имѣлъ свиданіе и бесѣду въ то время, какъ сдѣлался произвольнымъ странникомъ изъ своей отчизны—села Маресева. Это видно изъ письма къ нему игуменіи Наспловскаго монастыря, матери Елпидифоры, отъ 15 января 1830 года, гдѣ она извѣщаетъ Варлаама, что «имѣла счастье видѣть уже и тебе въ первый разъ отца Серафима». «Онъ и вамъ извѣстенъ», продолжаетъ старица, «я насладилась его

бесѣдой; совершенно рабъ Божій, и точно живой святой; всѣ мои описалъ чувства и намѣренія, и вамъ посылаетъ свои благословенія. Прошу васъ, имѣйте къ нему вѣру. Онъ и лично всѣхъ знаетъ, и молитва его столь намъ помогаетъ. Особенно скажу вамъ радость: имѣю счастье у себя имѣть его портретъ. Съ онаго скопировала и къ Д. Т—чу послала, *) и просила его, чтобы съ онаго скопировалъ и вамъ пожаловалъ. Ежели вы имѣете къ нему вѣру, приятно имѣть его портретъ. Я хотѣла еще и вамъ, но не успѣла на сей почтѣ. А ежели у васъ нѣтъ такихъ людей, кто бы могъ срисовать, то я вамъ могу и послѣ доставить».

Почтенная и благочестивая Елпидифора, бывшая казначейей михайловскаго Покровскаго монастыря въ г. Михайловскѣ, а потомъ игуменьей Казанскаго монастыря въ г. Касимовѣ (рязанской губерніи), именуешь о. Варлаама «сыномъ своего благословенія»: ясное дѣло, что она благословила его идти на избранный имъ подвигъ, и какъ бы сдѣлалась его духовною матерію. Благословеніе это совершенно было предъ иконою казанской Божіей Матери, и онъ благословенъ былъ иконою св. Іоанна предтечи, тою самою, съ которою удалился въ пустыню, гдѣ образовалъ скитъ во имя святаго и великаго проповѣдника покаянія, Іоанна предтечи и крестителя. Изъ отвѣтныхъ писемъ матери Елпидифоры видно, что она была ему руководительницею въ духовной жизни, раздѣляла съ нимъ его скорби, радовалась его подвигамъ и счастливымъ обстоятельствамъ его жизни, а также давала мудрыя наставленія въ затруднительныхъ случаяхъ его пустынножительства.

*) Здѣсь разумѣется богатый кяхтинскій купецъ Діомидъ Тимоѣевичъ Молчановъ, теперь уже покойный, бывавшій въ Москвѣ и другихъ городахъ, путешествовавшій по святымъ мѣстамъ, и отличавшійся любовью къ страннопріимству. Почему его знала даже игуменья касимовская Елпидифора, имѣвшая письменныя сношенія за 6 тысячъ верстъ съ пустынножителемъ Чинкойскихъ горъ.

Вотъ, напримѣръ, что она писала ему въ годину его испытанія, въ 1827 году: «радуюсь о васъ духомъ о Господѣ, и прошу всевышнюю десницу, дабы благодать Его была съ вами неотступно, а укрѣпиль бы васъ на семь мѣстъ (т. е. въ Чикойскихъ горахъ) недвижимо, на разсѣяніе плевелъ дьявольскихъ. Мы должны благодарить Бога, что Онъ насъ приводитъ изъ небытія въ бытіе, и за сей малый трудъ обѣщаетъ намъ царство небесное и конца немущее. *Око не видѣтъ и ухо не слышитъ и на сердце челоуку не зыде, еже уготова Богъ любящимъ Его* (1 Кор. 2, 9). Желаю и вамъ всего того сподобитися, а вашими молитвами и намъ не лишитися того же. Мужайтесь и крѣпитесь, любезнѣйшая братія. Врагъ ненавидитъ добро и разсѣваетъ свои козни. Ничѣмъ его такъ не побѣдимъ, какъ смиреніемъ. Бѣсъ говорилъ великому Макарію и Антонію: «я могу поститься и молиться, но смиренъ не буду». Но Господь сказалъ: *на кого возроу, токмо на кроткаго и смиреннаго и трепещущаго словеса Моихъ* (Ис. 66, 3)».

Посылая о. Варлааму въ благословеніе образъ соловецкихъ чудотворцевъ Зосимы и Савватія, игуменья Елпидифора написала старцу: «сей образъ изъ той обители съ ихъ мощей. Изливаю вамъ душевное мое желаніе, чтобы съ помощію Божіею и молитвами сихъ св. угодниковъ, ваше сіе мѣсто прославилось, какъ лавра и обитель соловецкихъ чудотворцевъ. Навѣрно вы помните, какъ сихъ угодниковъ Божіихъ начальное было устроеніе обители, съ трудомъ и хodataйствомъ ко Господу. Такъ, и вамъ желаю, чтобы ваша обитель также устроилась. Просите сихъ угодниковъ. Они будутъ вамъ помогатели. Но всего болѣе, да будетъ съ вами воля Божія, и да возрадуется сердце ваше о Господѣ Бозѣ, во еже наслаждаться вамъ благодатию Христа Спасителя и совершеннымъ здравіемъ преуспѣвать въ духѣ спасенія».

Въ апрѣль 1828 года игуменія Елпидифора писала ему: «знаю съ начала вашего бѣтїя, сколь много было вамъ терпѣнія, но вы все претерпѣвали ради Бога и угодниковъ. Мужайся и крѣпись! . . . Богъ васъ призываетъ къ ангельскому образу. Надо благодарить Бога и радоваться сему подвигу. Но кто-жъ похвалится быть достойнымъ сему игу? Никто. Господь призываетъ насъ изъ небытія въ бытіе. Но вотъ — это совершенный есть подвигъ. Спаси, Господи, волей и неволей носящихъ сей образъ. . . Вы пишете, что колеблетесь ко сну. Нельзя оно хвалить, чтобы приумножить избильнаго сна. Пусть врагъ смущаетъ малымъ искушеніемъ симъ сномъ. Однако и противу бороться надо. Этотъ грѣхъ и малое паденіе простительно; но Боже сохрани отъ большаго паденія, дабы окаянный не посѣялъ между вами козни и неустройство. Даю вамъ наставленіе и прошу васъ, какъ можно старайтесь свою братію привести въ душевную любовь и согласіе. Уменьшите молитвъ и правила, а будьте едидушны: вотъ наше есть спасеніе».

Въ другомъ письмѣ она пишетъ: «прошу васъ помнить, за что Господь избралъ простыхъ мужей въ Апостоловъ. Они работали Богу и были единомысленные о Господѣ. Такъ теперь и вы должны быть своей братіи отецъ и наставникъ, и единомысленно работать Господеви. Вы описываете, что было вамъ искушеніе отъ ненавистнаго врага. Богъ все сіе посылаетъ для прославленія своего пресвятаго имени. Мы должны быть равнодушны къ искушеніямъ врага. Но и впередъ будутъ еще вамъ искушенія и кресты. Но мужайся и крѣпись. Силенъ Богъ подкрѣпить немощи наши!».

Въ такой задушевной перепискѣ съ благочестивою старицею, видна духовность отношеній и глубокое ея уваженіе къ старцу, показывающее, что подвижникъ Чибойскихъ горъ, скрывавшійся отъ міра ради духовныхъ подвиговъ, имѣлъ до-

стойныя того качества. «Повѣрите», пишетъ Елпидифора, «что писанія ваши почитаю за дражайшій даръ и благодарю Господа, что я имѣю такого ходатая и молитвенника ко Господу. Вспомните, мы и обязаны обѣщаніемъ Поручицѣ нашей Царицѣ небесной, по положеніяхъ нашихъ душевныхъ, молиться другъ за друга, и христіанскою должностію обязаны, дабы не постыдиться въ будущемъ вѣкѣ. Завѣрите васъ могу, что вы не только у меня ежедневно въ памяти, но и у многихъ моихъ благодѣтелей имя ваше прославляется, и у монастырскихъ нашихъ съ любовію имя ваше возносится ко Господу» *).

Тѣмъ же чувствомъ уваженія и искренности проникнуты письма къ о. Варлааму игуменіи Аркадіи и другихъ особъ. Въ этихъ письмахъ величали его «пустынникомъ, небесныхъ силъ подражателемъ, аввою, преподобнымъ».

Упоминаемый въ письмѣ игуменіи Елпидифоры портретъ блаженнаго старца Серафима саровскаго составляетъ нынѣ собственность Забайкальской духовной миссіи и принадлежность Николаевской часовни, устроенной въ пользу миссіи коммерціи совѣтникомъ А. А. Нѣмчиновымъ. Лице о. Серафима изображено масляными красками на холстѣ, мѣра образа—4 четверти 1 вершокъ длиною, 3 четверти 1 вершокъ шириною. Вверху съ правой стороны лица надпись: «пустынникъ, схіеромонахъ Серафимъ, небесныхъ силъ подражатель, Саровской пустыни». Съ лѣвой, «*a esse vitam vivu во плоти, впрото живу Сына Божія, возлюбившаго мя и предавшаго Себе по мнѣ. Вся убо уметь влѣтяю быти, да Христа пріобрѣтшу*» (Гал. 2, 20. Фил. 3, 8). Такимъ образомъ для о. Варлаама блаженный Серафимъ саровскій былъ живымъ путеводителемъ и указателемъ потону пути, по которому шли оба пустынника, раздѣленные между собою про-

*) Архивъ Чикойскаго монастыря.

странствомъ въ 6 тысячъ верствъ. Отецъ Серафимъ, почивъ
 своимъ праведникомъ въ 1833 году, но Варлааму суждено было
 прожить еще болѣе 40 лѣтъ и испытать тяжкія искушенія и
 труды. Но безъ сомнѣнія, онъ всегда дорожилъ тѣми благо-
 словеніями, которыя за три года предъ своею кончиною про-
 зорливый затворникъ посылалъ ему въ отсутствіе на под-
 вижъ пустынножительства. Въ высшей степени назидательны
 духовныя отношенія между такими подвижниками святой пра-
 вославной Церкви, которыя скрываясь отъ міра, вѣдали и
 соблюдали то, что сокровенно отъ премудрыхъ и разумныхъ,
 достигали плодовъ царствія Божія въ простотѣ младенческой
 вѣры, и стяжавали себѣ неувядаемый вѣнецъ славы. Въ
 мартѣ 1830 года о. Варлаамъ снова былъ вытребованъ
 архіепископомъ Михаиломъ въ Иркутскъ, для посвя-
 щенія въ священный санъ. 22 марта монахъ Варлаамъ по-
 священъ преосвященнымъ Михаиломъ въ чинъ иподіакона и
 въ стихарь. 24-го марта въ иркутскомъ кафедральномъ
 соборѣ рукоположенъ въ іеродіакона, а 25 марта, въ день
 Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы, въ Благовѣщенской
 церкви города Иркутска—въ іеромонаха. Въ руководство
 новопоставленному іеромонаху миссіонеру, преосвященный
 Михаилъ далъ вышеприведенную нами инструкцію или
 правила, коими должно руководиться при обращеніи ино-
 вѣрныхъ въ вѣру христіанскую или при утверженіи въ оной
 новообращенныхъ. Отцу Варлааму поручено было обращать
 окрестныхъ бурятъ и монголовъ въ православную вѣру и кре-
 стить, а равно заботиться объ обращеніи на путь истинны со-
 сѣднихъ раскольниковъ, но пока безъ формальнаго опредѣле-
 нія миссіонеромъ извѣстнаго участка, а на общихъ основа-
 ніяхъ, какъ обязывалось къ тому все приходское духовен-
 ство. Въ скитѣ же не было тогда церкви; почему, отецъ
 Варлаамъ долженъ былъ позаботиться объ устройствѣ въ оби-

тели храма Божія, для отправленія божественной службы. По возвращеніи за Байкаль, отецъ Варлаамъ постарался исполнить предначертанія архипастыря. Изъ часовни была устроена приличная церковь; иконостась для оной былъ отцемъ Варлаамомъ вывезенъ изъ Петропавловской церкви Петровскаго завода, и приспособленъ къ скитской Иоанно-предтеченской церкви. Сверхъ того отецъ Варламъ успѣлъ устроить въ своемъ скитѣ двухъ-этажный настоятельскій корпусъ, особо отъ тѣхъ малыхъ келлій, какія были ранѣе устроены для каждаго изъ его сподвижниковъ въ пустыни.

Освященіе храма въ Чикойскомъ скитѣ совершенно было въ 1831 году, при преосвященномъ Иринеѣ, во имя святаго пророка и Предтечи, крестителя Іоанна, 24 февраля, въ память обрѣтенія главы Іоанна крестителя. Благословляя освященіе церкви, архіепископъ Иринеѣ упомянулъ, что цѣль этого скита «есть обращеніе, аще Господу угодно, монголь»; къ этому архипастырь присовокупилъ: «стараться обрѣсти такого подвижника, который бы могъ совершать божественную литургію на монгольскомъ языкѣ».

Преосвященный Иринеѣ управлялъ иркутскою епархіей всего 1½ года, и не могъ осуществить проекта, ввести богослуженіе на монгольскомъ языкѣ. Но мысль о введеніи богослуженія на монгольскомъ языкѣ показываетъ, что тогда уже былъ предпринимаемъ переводъ литургіи и другихъ богослужебныхъ книгъ на монгольскій языкъ. Это тѣмъ болѣе становится понятнымъ, что въ это время жили за Байкаломъ, въ Селенгинскѣ и на Кудунѣ, въ хоринскомъ бурятскомъ вѣдомствѣ, англійскіе миссіонеры, занимавшіеся, между прочимъ, переводомъ священнаго Писанія на монгольскій языкъ, и дѣйствительно выпустившіе изъ печати, къ сожалѣнію на книжномъ, непонятномъ для нашихъ бурятъ монгольскомъ языкѣ и, конечно, въ протестантскомъ духѣ, всѣ книги ветхаго и новаго Забѣта, извѣстные по Вульгатѣ.

Были и у нас знатоки монгольского языка в семинарии и в епархиальном ведомствѣ, напимѣрь, протоіерей и миссіонеръ иркутской епархіи, отецъ Александръ Бобровниковъ, составившій грамматику этого языка, отличавшуюся рѣдкими достоинствами*.

Въ семинаріи введено было преподаваніе монголо-бурятскаго языка еще въ 1822 году, при преосвященномъ Михаилѣ, гдѣ началъ это преподаваніе славный монголистъ и любитель монгольской словесности, статскій совѣтникъ Александръ Васильевичъ Игумновъ, который составилъ монгольскій словарь еще въ 1787 году, когда въ цѣлой Европѣ и не думали объ этомъ языкѣ. Онъ же перевелъ Евангеліе всѣхъ четырехъ евангелистовъ на монгольскій языкъ; но труды его остались въ рукописяхъ. Онъ же написалъ огромнѣйшую рецензію на переводъ Евангелія, составленный въ 1817 году, по порученію начальства двумя бурятами, его учениками; переводъ этотъ былъ напечатанъ въ Петербургѣ, а рецензія осталась между бумагами покойнаго.

Къ сожалѣнію, переводные труды тогдашнихъ знатоковъ-монголистовъ не имѣли никакого приложенія къ пастырской, или миссіонерской практикѣ, и подвергались лишь разсмотрѣнію и критикѣ другихъ знатоковъ по этой части, по неустановкѣ метода переводовъ, а также по невыработанности вообще монгольскаго книжнаго языка, тѣмъ паче, языка бурятскаго — разговорнаго, о пригодности коего для переводовъ, по новѣйшей методѣ тогда и не думали. Опыты переводовъ оставаясь въ рукописяхъ, не выходили далѣе школьнаго упот-

*) Грамматика монгольскаго языка, сочинена протоіереемъ иркутской епархіи Александромъ Бобровниковымъ. Спб. 1835. Она составляетъ нынѣ въ иркутскомъ краѣ библиографическую рѣдкость. Но значительное число экземпляровъ оказывается въ библіотекѣ казанской духовной академіи. Эта грамматика служила основнымъ пособіемъ для сына Бобровникова — Алексѣя Александровича, бакалавра казанской духовной академіи, при составленіи капитальнаго труда: грамматика монголо-калмыцкаго языка. Казань. 1849.

ребленія, и то въ отрывкахъ, а съ теченіемъ времени и утрачивались. Такимъ образомъ, введеніе богослуженія на туземномъ языкѣ, проектированное въ столь давнее время, до нынѣ встрѣчаетъ еще затрудненія *).

Вскорѣ обнаружилось благопріятное воздѣйствіе Чикойскаго скита на среду сосѣднихъ раскольниковъ. Основатель скита, пустынножитель и строгій блюститель уставовъ Церкви, ревностно поддерживалъ въ скитѣ чинъ богослуженія, по уставу Церкви. Когда въ помощь ему были присланы іеромонахъ Аркадій, — то отецъ Варлаамъ, по желанію сосѣднихъ жителей, получилъ возможность посѣщать ихъ жилища для исправленія христіанскихъ требъ, какъ-то: крещенія дѣтей, аннерѣдко и взрослыхъ, и для напутствованія больныхъ. Это еще болѣе возвысило отца Варлаама во мнѣніи епархіальнаго начальства, озабоченнаго обращеніемъ заблуждающихся на путь истины. Отзывъ объ отцѣ Варлаамѣ былъ таковъ: «старецъ сей честенъ, трезвъ, благонамѣренъ, не мѣяница, постникъ, трудолюбивъ, благоучителенъ, нестяжателенъ и не употребляетъ табаку, (отъ котораго особенно бѣгутъ раскольники); для спасенія умирающаго жертвуетъ покоемъ и собою; за непрекословное и немедленное исполненіе требованій жителей къ совершенію св. таинствъ надъ нуждающими».

*) Знаменитый монголистъ А. В. Игумновъ въ монгольской исторіи нашель, что какой-то русскій діаконъ, въ XI столѣтіи, жилъ въ Монголіи, и научилъ жителей письменамъ. Убѣдясь въ справедливости этого сказанія, онъ началъ искать сходства между монгольскими и русскими литерами, и въ 1814 году составилъ сравнительную таблицу. Стоитъ только отъ русской буквы отнять какую нибудь часть, или написать литеру на изнанку, или бокомъ, тогда выйдетъ монгольская буква. Если такое открытія не имѣло исторической важности, но крайней мѣрѣ, оно облегчало изученіе чтенія, и Игумновъ въ нѣсколькихъ урокахъ научалъ читать и писать по-монгольски. (Сѣв. арх. 1838. науки и искусства, стр. 91—96). Изъ трудовъ Игумнова нищему сіи строки удалось приобрести въ мелочной лавкѣ въ городѣ Иркутскѣ одну книгу его словаря, расположеннаго по корнямъ. Первый томъ словаря и книгу „Зерцало манѣжурскаго и монгольскаго слова“ Игумновъ завѣщаль бібліотекѣ иркутской гимназіи, а огромная его монгольская бібліотека продана имъ извѣстному ориенталисту барону Шиллингу. — Нельзя не замѣтить, что самое лучшее дѣло для бурятъ — обученіе ихъ русской грамотѣ.

мися онъ многихъ расположилъ къ себѣ особенною любовію, и чрезъ такую благорасположенность спасъ многихъ изъ малыхъ и взрослыхъ дѣтей сумудрыхъ раскольниковъ чрезъ совершеніе надъ ними святаго крещенія».

Архіепископъ Иринеи радовался такимъ успѣхамъ благодати Божіей, совершающимся чрезъ служеніе старца Варлаама. Преосвященный Иринеи выражалъ старцу свою архипастырскую благодарность и благожеланія: «Благодаря Бога, споспѣшествующаго въ дѣлахъ вашихъ», писалъ онъ, «сердечно радуюсь умягченію сердець закоренѣлыхъ доселѣ въ ожесточеніи старообращенцевъ, что они не только начали васъ слушать, но и крещеніемъ дѣтей своихъ утѣшили уже васъ, усердныхъ сѣятелей, тѣмъ, что посѣяное пало не на камени и не при пути, но на доброй землѣ. Господь, положивый благому намѣренію благое начало, впредняя да поможетъ вамъ собирать расточенныхъ овецъ во едино стадо единого небеснаго Пастыря».

Случалось вои Варлааму обращать въ православную вѣру прибѣгавшихъ къ нему въ скитъ и по селеніямъ людей разныхъ націй — татаръ, евреевъ и бурятъ. Были даже случаи пастырскихъ попеченій и вразумленій его надъ образованными невѣрами, которые, сдѣлавшись въ тягость для семействъ и окружающихъ своимъ открытымъ невѣріемъ, были приписываемы препровождаемы къ о. Варлааму для духовнаго врачеванія.

Уважаемъ одинъ изъ многихъ случаевъ крещенія имъ бурятъ. Монголо-бурятка Кубунъ Шебохина, имѣвшая отъ роду 62 года, считалась въ улусѣ сумашедшею уже нѣсколько лѣтъ. Однажды утаившись отъ мужа и дѣтей, она бѣжала изъ своего улуса, но была поймана около Чикойскаго скита и возвращена въ улусъ. Не смотря на неудачу въ первый разъ, она вторично въ январѣ 1831 года въ жестокой морозъ, босая

и полунагая, бѣжала изъ улуса, и также была поймана урлукскими жителями; но на этотъ разъ крестьяне, узнавъ о желаніи ея идти въ Чикойскій скитъ, доставили ее къ о. Варлааму. Она открыла ему желаніе принять христіанскую вѣру. О. Варлаамъ сдѣлалъ ей должныя внушенія о святой православной вѣрѣ; и лишь только, по предварительномъ приготовленіи, она была просвѣщена св. крещеніемъ съ именемъ Анастасіи,—тотчасъ пришла въ совершенный разумъ и здравое положеніе, такъ что уже не сумасшедшею, а смыслящею христіанкою возвратилась въ урлукскую слободу.

Привѣтствіе,

въ день празднованія 25-лѣтняго юбилея литографіи Синицына, сказанное священникомъ Архангельской церкви о. Измаиломъ Соколовымъ, 28 августа 1883 года.

Глубокоуважаемый Никифоръ Никифоровичъ!

Считаю за особенное удовольствіе поздравить васъ съ скромнымъ торжествомъ по случаю совершившагося 25-лѣтія существованія вами открытой, первой въ г. Иркутскѣ, литографіи. Предпринятое вами 25 лѣтъ назадъ литографское дѣло заслуживаетъ глубокаго къ вамъ уваженія какъ къ человеку предприимчивому, непобоявшемуся риска, неудачи и потерь, такъ возможныхъ при начатіи новаго дѣла.

Заслуживаетъ уваженія потому, что предпринято не столько для личной, сколько для общественной пользы. Сколько пользы обществу оно принесло, опредѣлить не берусь, да есть ли возможность опредѣлить?—скажу только то, что и мнѣ оно принесло значительную пользу: записки по одному изъ предметовъ пройденнаго мною курса, за неимѣніемъ печатнаго руководства, были отлитографированы у васъ, а потому я избавленъ былъ отъ списыванія ихъ и тѣмъ въ теле-

не года у меня сохранилось не меньше 100 часовъ, которые, не были для меня лишними.

Оно заслуживаетъ уваженія къ вамъ и потому, что не подходитъ подъ рядъ предпріятій, такъ обыкновенныхъ у насъ, подъ рядъ предпріятій для быстрой наживы на счетъ чужаго труда и кармана, и выдѣляетъ васъ изъ той фаланги проектеровъ и пѣнокоснимателей, ей же имя легионъ.

Наконецъ, заслуживаетъ уваженія ваше отеческое, сердечное отношеніе къ вашимъ служащимъ, ваша христіанская заботливость объ ихъ религіозности и нравственности. Ваша первая забота, чтобы ваши служащіе ежегодно исполняли долгъ исповѣди и св. причащенія; ваше сердечное желаніе, чтобы они были добрыми христіанами.

Памятованіе вами дня воскреснаго, освобожденіе отъ работъ вашихъ служащихъ въ воскресные и праздничные дни не имѣетъ злѣсь примѣра, оно ставитъ васъ выше всякой похвалы и вполнѣ характеризуетъ васъ какъ истиннаго, глубоко нравственнаго христіанина.

Позвольте же пожелать вамъ и впредь успѣшно и въ томъ же духѣ продолжать веденіе вашего скромнаго и полезнаго дѣла. Да процвѣгастъ ваша литографія и выродившаяся изъ нея типографія еще на многіе годы на пользу бѣдной полезными учрежденіями нашей родины Сибири.

Экспедиція на дно моря.

Во Франціи образовалось общество подъ руководствомъ аббата Муаньо, съ цѣлью извлечь изъ Краснаго моря на Божій свѣтъ экипажъ Фараона, нѣкогда въ немъ утонувшій. По мнѣнію ученаго аббата, экипажъ и всадники, поглощенные моремъ, должны лежать на днѣ моря, и, по мнѣнію ученыхъ, найдя то мѣсто, гдѣ лежитъ искомымъ, экспедиція уже собрана, и въ скоромъ времени отправляе-
 оями соли и, зна-
 найти то мѣсто,
 диціи уже соб-
 одолжительномъ

и полунагая, бѣжала изъ улуса, и также была поймана урлукскими жителями; но на этотъ разъ крестьяне, узнавъ о желаніи ея идти въ Чикойскій скитъ, доставили ее къ о. Варлааму. Она открыла ему желаніе принять христіанскую вѣру. О. Варлаамъ сдѣлалъ ей должныя внушенія о святой православной вѣрѣ; и не лишь только, по предварительномъ приготовленіи, она была просвѣщена св. крещеніемъ съ именемъ Анастасіи, — тотчасъ пришла въ совершенный разумъ и здравое положеніе, такъ что уже не сумасшедшею, а смыслающею христіанкою возвратилась въ урлукскую слободу.

Привѣтствіе.

въ день празднованія 25-лѣтняго юбилея литографіи Сеницына, сказанное священникомъ Архангельской церкви о. Исмаиломъ Соколовымъ, 28 августа 1883 года.

Глубокоуважаемый Никифоръ Никифоровичъ!

Считаю за особенное удовольствіе поздравить васъ съ скромнымъ торжествомъ по случаю совершившагося 25-лѣтія существованія вами открытой, первой въ г. Иркутскѣ, литографіи. Предпринятое вами 25 лѣтъ назадъ литографское дѣло заслуживаетъ глубокаго къ вамъ уваженія какъ къ чело-вѣку предприимчивому, непобоявшемуся риска, неудачи и потерь, такъ возможныхъ при начатіи новаго дѣла.

Заслуживаетъ уваженія потому, что предпринято не столько для личной, сколько для общественной пользы. Сколько пользы обществу оно принесло, опредѣлить не берусь, да есть ли возможность опредѣлить? — скажу только то, что имя оно принесло значительную пользу: записки по одному изъ предметовъ пройденнаго мною курса, за неимѣніемъ печатнаго руководства, были отлитографированы у васъ, а потому я избавленъ былъ отъ списыванія ихъ и тѣмъ въ тече-

ніе года у меня сохранилось не менѣе 100 часовъ, которые, не были для меня лишними.

Оно заслуживаетъ уваженія къ вамъ и потому, что не подходить подъ рядъ предпріятій, такъ обыкновенныхъ у насъ, подъ рядъ предпріятій для быстрой наживы на счетъ чужаго труда и кармана, и выдѣляетъ васъ изъ той фаланги проектеровъ и пѣнокснимателей, ей же имя легионъ.

Наконецъ, заслуживаетъ уваженія ваше отеческое, сердечное отношеніе къ вашимъ служащимъ, ваша христіанская заботливость объ ихъ религіозности и нравственности. Ваша первая забота, чтобы ваши служащіе ежегодно исполняли долгъ исповѣди и св. причащенія; ваше сердечное желаніе, чтобы они были добрыми христіанами.

Памятованіе вами дня воскреснаго, освобожденіе отъ работъ вашихъ служащихъ въ воскресные и праздничные дни не имѣетъ злѣе примѣра, оно ставитъ васъ выше всякой похвалы и вполне характеризуетъ васъ какъ истиннаго, глубоконаправственнаго христіанина.

Позвольте же пожелать вамъ и впрелъ успѣшно и въ томъ же духѣ продолжать веденіе вашего скромнаго и полезнаго дѣла. Да процвѣтаетъ ваша литографія и выродившаяся изъ нея типографія еще на многіе годы на пользу бѣдной полезными учрежденіями нашей родины Сибири.

Экспедиція на дно моря.

Во Франціи образовалось общество подъ руководствомъ аббата Муаньо, съ цѣлю извлечь изъ Краснаго моря на Божій свѣтъ экипажъ Фараона, нѣкогда въ немъ утонувшій. По мнѣнію ученаго аббата, экипажъ и всадники, поглощенные моремъ, должны были покрыться слоемъ соли и, значитъ, дѣло совсѣмъ просто: нужно только найтѣ место, гдѣ лежитъ искомое аббатомъ. На цѣли экспедиціи уже рано 750,000 франковъ. Экспедиція въ непродолжительномъ времени отправляется въ Марсель.

Шловучій соборъ

Американскіе миссіонеры, съ католическими епископами Пары и Амазонаса во главѣ, задумали устроить парходь-соборъ, который будетъ ходить вверхъ и внизъ по Амазонской рѣкѣ, съ тѣмъ, чтобы удовлетворять религіознымъ потребностямъ католическаго населенія по берегамъ этой громадной рѣки. Всѣмъ лучшимъ европейскимъ архитекторамъ предложено будетъ представить проэкты этого оригинальнаго сооружения, которое должно состоять изъ храма и помѣщенія для священника. Соборъ будетъ во имя св. Христофора, потому что, какъ гласитъ преданіе, святой этотъ переносилъ Христа-младенца черезъ воду.

Ассирійскіе монументы.

Одинъ нѣмецкій путешественникъ г. Сестеръ, во время своего путешествія по малой Азіи, открылъ, по близости Евфрата, въ томъ мѣстѣ, гдѣ эта рѣка пробиваетъ себѣ дорогу черезъ горы Таурусъ, древнія постройки колоссальной величины, существованіе которыхъ до сихъ поръ было вполне неизвѣстно всѣмъ ученымъ. Эти постройки помѣщаются на высокой горѣ и достигаютъ мѣстами высоты въ 18 метровъ. Всѣ онѣ покрыты письменами, хорошо сохранившимися и почти совершенно неиспорченными, но которыя еще невозможно разобрать. Эти монументы, какъ кажется, относятся къ эпохѣ болѣе древней, чѣмъ ассирійскіе монументы.

(„Церковно-Общественный Вѣстникъ“ №№ 31 и 97 1883 г.).

Редакторъ,

Печатанъ
Семинаріи Яковъ

Иркутскъ, 1

Химаидунтъ Григорій

Иркутской Духовной

Харл. ул. д. № 92.